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ÅRSMÖTE I STOCKHOLM DEN 9 APRIL 

KHF: s årsmöte äger rum den 9 april, som vanligt i Stockholm. Vid årsmötet ska 
bl.a. styrelseledamöter väljas. Mandatperioden för ordföranden och tre andra 

ledamöter löper ut. Valberedningen (se sid. 2) tar tacksamt emot förslag på 
lämpliga personer; Hör av dig snarast! 

Vill någon medlem att en viss fråga ska behandlas på årsmötet, ska detta 
meddelas till KHF: s styrelse senast den 19 mars. 

Välkommen till årsmötet för val och diskussion om föreningens verksamhet! 

KALLELSE
Medlemmarna i Katolsk historisk förening i Sverige kallas härmed till 

ÅRSMÖTE lördagen den 9 april 2016 kl. 12.00 
(Obs! Följs av lättare förtäring och ett föredrag om saliga 
moder Elisabeth Hesselblad som helgonförklaras i år.) 

i Domkyrkosalen, Katolska domkyrkan, Folkungagatan 46 B, Stockholm. 

Förslag till 
DAGORDNING 

1. Årsmötets öppnande 
2. Val av ordförande och sekreterare vid mötet 
3. Val av en person att jämte mötets ordförande justera protokollet 
4. Fråga om årsmötet blivit stadgeenligt utlyst 
5. Fastställande av dagordning för årsmötet 
6. Styrelsens verksamhetsberättelse och ekonomisk redovisning för 2015 
7. Revisorernas berättelse för 2015 
8. Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen för 2015 
9. Val av ordförande 

10. Val av styrelseledamöter 
11. Val av två revisorer jämte en suppleant på ett år 
12. Val av tre ledamöter i valberedningen, av vilka en ska vara 

sammankallande, på ett år 
13. Beslut om medlemsavgift för 2017 
14. Styrelsens informationer och förslag 
15. Fråga som medlem väckt hos styrelsen senast tre veckor före årsmötet 
16. Ovriga ärenden 
17. Årsmötets avslutande 

Årsmötet följs av ett föredrag av sr Beata Rohdin: 
Moder Elisabeth Hesselblad 

VÄLKOMNA! 
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SAMMANKOMSTER I VÅR 

I Stockholm blir den första sammankomsten den 3 mars i S:ta Eugenia då kyrkoherden pater 
Dominik Terstriep talar om Globalisering på 1500-talet. Mellan mission och mystik. 
Världen idag har blivit en by. Avstånden har krympt mellan allt och alla. 1500-talet kan ses 
som en sorts försöksanordning för det som vi idag kallar globalisering. 

Den 17 mars i S:ta Eugenia är rubriken Gunnel Vallquist — en profetisk röst. Orjan 
Ekman och Carl Otto Werkelid talar om den i januari avlidna författarinnan och ledamoten 
av Svenska Akademien som haft en mycket stor betydelse i det katolska Sverige alltsedan 
1940-talet. 

Föreningens årsmöte äger i år rum lördagen den 9 april i Katolska domkyrkan. Efter 
årsmötesförhandlingarna och lätt förtäring talar birgittasystern Beata Rohdin om saliga 
moder Elisabeth Hesselblad som kommer att helgonförklaras i år. 

Den 21 april, nu åter i S:ta Eugenia, berättar Maria Waxegård om "Kransen som aldrig 
blev färdig ". Ett porträtt av Helena Nyblom, sagoberättaren och konvertiten. 

I Uppsala blir det ett föredrag: Den 9 mars talar Lars Hallberg om Nobelpristagare på flykt 
—flyktingar i Sverige under andra världskriget. 

I Eskilstuna den 10 enars berättar Lars Hallberg om Sound of Music — sångarfamiljen von 
Trapp i Sörmland och Stockholm 1939. 

I Lund den 28 maj talar Anna Minara Ciardi: om Consuetudines Lundenses —
lundakanikernas levnadsregel vid 1100-talets början. 

Ev andra programpunkter meddelas på KHF: s hemsida. 

Se föreningens samt berörda församlingars hemsidor och informationsblad under våren för 
besked om ev ändringar och tillkommande programpunkter. 

NYTT ÅR - DAGS ATT BETALA MEDLEMSAVGIFT! 
Inbetalningsblankett medföljer detta häfte till dean som inte betalat årets avgift. 

Betala senast till årsmötet den 9 april 2016. 

Glöm inte att skriva AVSÄNDARE på blanketten! 

Hemsidan 

Föreningens hemsida finns under adress http://www.katolskhistoria.se/ Redaktör för hem-
sidan är Margareta Björndahl i Göteborg, margareta.bj orndahl~comhem. se 

Gå gärna in på hemsidan lite då och då och se på de föremål och dokument som 
presenteras i vackra bilder med tillhörande beskrivningar under rubriken Månadens bild. 
Nytillkommande programpunkter annonseras också där, liksom ev. inställda föredrag. 

KHF finns numera också som grupp på Facebook. 



Gunnel Vallquist avliden 

Den 11 januari avled professor Gunnel Vallquist (1918-2016), författare, översättare och 
ledamot av Svenska akademien. Här ska inte redogöras för hennes livsverk eller stora 
betydelse för den katolska kyrkan i Sverige, alltsedan hon konverterade strax före andra 
världskriget. Den 17 mars uppmärksammas hennes livsgärning då Örjan Ekman och Carl 
Otto Werkelid i S:ta Eugenias lokaler i Stockholm berättar om Gunnel Vallquist — en 
profetisk röst. 

Gunnel Vallquist blev medlem i Katolsk historisk förening redan år 1993, samma år som 
föreningen grundades. Och det var hon som föreslog namnet på vårt medlemsblad. 

I nr 3, augusti 1995, av vårt medlemsblad (då hette bladet Oss emellan) önskade vi oss ett 
bättre namn, något som anknöt till både svensk katolsk kyrkohistoria och gemenskapen i vår 
förening. Dåvarande sekreteraren, Gun Wanders, skulle ta emot förslag, "något fyndigt namn 
med snärt och klang". Gratis medlemskap nästa år väntade förslagsställaren av det bästa 
namnet. 

Nästa nummer, nr 4 i januari 1996, hade fått namnet ARV och MINNE. Som det stod: 
"Ett femtontal namnförslag inkom. Efter noggrant övervägande har styrelsen beslutat välja 
ARV och MINNE som namn på medlemsbladet. Namnet passar väl in på föreningens syfte 
att peka på sammanhanget med det förflutna och verka för att det bevaras som vi ännu minns. 
Förslagsställare visade sig Gunnel Vallquist vara. Som utlovat får hon åtnjuta gratis 
medlemskap i KHF under 1996. Gratulerar!" 

Helena Nyblom 
En av de många böcker som Gunnel Vallquist skrivit är biografin Helena Nyblom, som gavs 
ut 1987 i serien Svenska akademiens minnesteckningar. Helena Nyblom får vii vår möta i ett 
föredrag av Maria Waxegård i S:ta Eugenia den 21 april: "Kransen som aldrig blev färdig". 
Ett porträtt av Helena Nyblom, sagoberättaren och konvertiten. 

Klaus Misgeld avliden 

Den 30 oktober avled professor Klaus Misgeld (1940-2015) i sviterna av en cancersjukdom. 
Han var under många år verksam vid Arbetarrörelsens arkiv och bibliotek i Stockholm. I 
höstas skulle han, som vi annonserat, ha hållit ett föredrag för oss om Solidaritet och 
diplomati — svenskt fackligt samarbete med Solidarnosc på 1980-talet, men var tvungen att 
lämna ett tidigt återbud på grund av den sjukdom som sedan visade sig vara mycket allvarlig. 

DOMINIKANORDEN 800 ÅR 

Dominikanerna firar sin ordens 800 år under några dagar i maj i Skåne. Allmänheten är 
inbjuden att närvara lördagen den 21 maj i Lund vid programmet i Stadshallen och den hög-
tidliga vespern i Lunds domkyrka. 
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MÖTEN I HÖSTAS 

Stockholm 
De fyra programmen ägde rum i Eugeniaförsamlingens lokaler. Den 24 september 
berättade syster Elisabeth Bilning om Mariasystrarna från Osnabrück (13 deltagare). Sedan 
1951 har systrarna varit verksamma i Sverige, i S:ta Eugenia i Stockholm, Göteborg, 
Västerås och Uppsala. Men från sommaren 2016 blir de kvar endast i Uppsala. Syster 
Elisabeth flyttade nu i januari till systrarnas moderkloster Nette för att ingå i ordens-
ledningen. Den 22 oktober talade Charles Camara om El Salvadors ärkebiskop Oscar 
Romero saligförklarad: profet och martyr i vår tid. (9 deltagare). Den 10 november skulle 
professor Klaus Misgeld ha talat, men han insjuknade och avled, och i stället berättade 
arkivarien Lars Hallberg om Nobelpristagare på flykt — flyktingar i Sverige under andra 
världskriget (17 deltagare). Slutligen, den 3 december, berättade Sven H Gullman om 
Valamo — klostret i Ladoga, hans bok med samma titel hade utkommit tidigare under året (19 
deltagare) . 

Uppsala 
I Uppsala den 8 oktober talade pater John McCormack CP om Att leva och arbeta i en 
växande kyrka (11 deltagare). Samarrangemang med Forum Catholicum Upsaliense. 

Lund 
Den 7 november föreläste fil. dr Sara Elllis Nilsson om Legender och landskap: skapandet 
av inhemska helgonkulter och heliga platser i det tidigt medeltida Skandinavien (17 
deltagare), se hennes artikel nedan. 

NYA MEDLEMMAR 

Sedan augusti 2015 har KHF fått följande nya medlemmar. 

Anders Appelqvist, Lerdala 
John Bogärde, Göteborg 
Lotta Lindberg, Norsborg 

Hör av dig till styrelsen eller våra lokala kontaktpersoner om du har förslag på program för 
föreningens möten, på ämnen för historisk forskning, på material som bör publiceras, på 
något som föreningen kan sätta iån eller bör verka för ... 
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Hjälpkommittén för katolska flyktingar i Sverige 

Att hjälpa flyktingar och andra nödlidande har varit en uppgift både för det offentliga och 
för privata organisationer och enskilda. Före och under andra världskriget fanns i Sverige 
en stor mängd frivilliga organisationer för att hjälpa behövande, både här hemma och ute 
i Europa. Många bedrev en mycket omfattande verksamhet, t.ex. bland flyktingar som 
lyckats få en fristad i Sverige. Mest omfattande verksamhet inriktad på religiös/kulturell 
grund bland flyktingarna bedrevs nog av de judiska hjälporganisationerna. Men även den 
katolska kyrkan i Sverige hade en sådan verksamhet utanför själavårdens område. 

Hjälpkommittén för katolska flyktingar i 
Sverige tillkom den 23 mars 1939. Vid kon-
stituerande sammanträdet på Götgatan 58 A 
valdes monsignore Assarsson till ordförande, 
Dagmar Adams-Ray till sekreterare och Hans-
Henrik von Essen till kassör. Biskop Muller 
var närvarande och underströk behovet av att 
också en katolsk hjälpkommitté bildades i 
Stockholm. Ett upprop gjordes i tidskrifterna 
Hemmet och Helgedomen, Ungdomsbladet 
och Credo. Vid nästa styrelsemöte valdes 
jesuitpater  August Rademacher till vice ord-
förande och arbetschef i Hjälpkommittén vars 
lokaler förlades till S:ta Eugenia. I försam-
lingslokalen på Norra Smedjegatan tog man 
till en början emot hjälpsökande på måndags-
eftermiddagarna. 

I likhet med andra motsvarande hjälp-
kommitteer så samarbetade man med statliga 
och andra organ som gav ersättning till vissa 
av de utlägg som kommittéerna haft. Totalt 
hade hjälpkommittén utgifter för 124 000 kr, 
nästan hela summan gavs till flyktingarna. 

Hjälpkommittén avvecklades i november 
1946. Därefter gavs hjälp åt flyktingar av 
biskop Muller personligen. 

Det bevarade lilla arkivet har Katolska 
biskopsämbetet deponerat i Riksarkivet. Det 
förvaras i en enda volym vari ingår styrelse-
protokoll, korrespondens, månatliga förteck-
ningar över flyktingar och de belopp dessa fått 
samt en liten kassabok. 

Caritas 
Hjälpkommittén efterträddes delvis av Caritas 
som i år, 2016, kan fira 70 år i Sverige. Den 
23 februari 1946 upprättade biskop Muller 

Caritas Sueciae, Svensk Katolsk Hjälp-
verksamhet med uppgift att hjälpa de nöd-
ställda i det av kriget härjade Europa. För att 
så effektivt som möjligt kunna hjälpa i de 
olika länderna, bildades särskilda avdelningar 
inom Caritas: Hjälp till Frankrike, Polen-
hjälpen, Tysklandshjälpen, Hjälp till Ungern 
och Hjälp till Österrike. 

Arkivet från en av dessa underavdelningar, 
Tysklandshjälpen, har bevarats och finns på 
Riksarkivet. Till direktör för Tysklands-
hjälpen utsågs jesuitpater  August Adelkamp 
(1905-1982), då verksam i S:ta Eugenia men 
senare mångårig kyrkoherde i Västerås. I maj 
1946 grundades CaritashilfswerkLubeck som 
tysk avdelning till Caritas Sueciae, Avd 
Tysklandshjälpen för att ta emot och fördela 
det som insamlats genom Caritas Sueciae och 
dess filialer m.m. i andra länder, såsom 
Argentina, Brasilien, Chile, Danmark, 
Kanada, Portugal och Spanien. Den 25 april 
1946 hade biskop Muller som en avdelning i 
Caritas grundat Comite de Socorro å Europa 
Faminta med Porto Alegre som arbetscentrum 
för Brasilien. Pater Adelkamp var dess chef i 
Stockholm. 

1948 omvandlades Caritashilfswerk Lobeck 
till en självständig förening med ett avtal med 
Caritas Sueciae, Avd Tysklandshjälpen. Efter-
som Sverige inte längre kunde hjälpa så 
mycket sades avtalet upp 1949 och verk-
samheten i Lobeck upplöstes. 

Avdelningen Tysklandshjälpen upphörde i 
praktiken med sin verksamhet under 1951. 
Innan arkivet överlämnades till Riksarkivet 
hade det förvarats hos pater Adelkamp i 
Västerås. 
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Katolska Hjälpkommittén 1914 
Även under det första världskriget fanns det 
en hjälpkommitté i det katolska Sverige: 
Katolska Hjälp kommittén af 1914. Den 
bildades den 24 augusti 1914 i Stockholm för 
att samla in pengar m.m. för att lindra nöden 
bland den katolska församlingens behövande. 

t.) 

DRAMATIK PÅ LIV OCH DÖD 

Ordförande var fru Lilly Sundström och 
sekreterare ingenjör H. Lander. Kommitténs 
verksamhet synes inte ha varit så omfattande. 
Endast en protokollsbok verkar vara bevarad, 
ett band med protokoll från augusti till 
oktober 1914. 

Lars Hallberg 

Som man frågar får man svar, säger ordspråket. Kanske blir 400-årsjubileet av William 
Shakespeares död ett gyllene tillfälle att upptäcka dennes liv och verk ur rent historiska 
perspektiv. 

Den blodiga historien kring sekelskiftet 1600 har många bottnar. Dramatiken i pjäserna blir 
inte mindre av att Shakespeare själv tycks ha stått mitt i skeendet. Den skarpsynte iakttagaren på 
Londons gator var samtidigt en man vars vänner levde i ständig livsfara. 

Kan man veta något om Shakespeares religion? För dem som menar att svaret måste vara 
jakande, blir en annan fråga mer relevant än den första: Vad vet man? 

De senaste åren har forskningen kring Shakespeare lett till fascinerande resultat. Bevis-
föringen hos dem som hävdar att alla befintliga spår är entydiga, det vill säga att Shakespeare 
verkligen var katolik, bygger på många olika källor. Det finns även många historiska argument 
som förklarar varför vissa uppgifter tidigare tolkats på felaktiga sätt. Ett exempel: att han döptes 
i den anglikanska kyrkan i Stratford-upon-Avon berodde inte på att föräldrarna och barnet 
nödvändigtvis var anglikaner utan gjordes med all sannolikhet av rent praktiska skäl. 

Lästips: Hildegard Hammerschmidt-Hummel, "The Life and Times of William Shakespeare 
1564--1616" (Chaucer Press, 2007) 

Tomas Carlberg 

Birgittakonventet i Altomunster 1948, 
25 korsystrar och 22 leksystrar 

2015 
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BIRGITTAKLOSTRET I ALTOMUNSTER UPPLÖSES 

Det birgittinska klostret i Altomunster i Bayern norr om München grundades 1497 och med 
undantag för en tid under 1800-talets första hälft (klostret stängdes 1803 till följd av 
sekulariseringen men återöppnades i början av 1840-talet, nu dock bara för nunnor efter att 
tidigare ha varit ett dubbelkloster) har det alltså varit i bruk i mer än 500 år. De väldiga 
klosterbyggnaderna med kyrkan dominerar den lilla orten. Vid andra världskrigets slut fanns 
där omkring 50 nunnor, men sedan början av hösten 2015 var det bara en enda nunna kvar i 
klostret (och ytterligare en på vårdhem i München). 

I början av december offentliggjordes beslutet från Vatikanen att det anrika klostret skulle 
upplösas. I skrivande stund har det inte klargjorts vad som kommer att ske med de traditions-
rika klosterbyggnaderna och vilken verksamhet som ska bedrivas. Genom nedläggningen av 
klostret i Altomunster återstår det bara två kloster tillhörande den heliga Birgittas ursprung-
liga regel, i Uden i Holland och i Vadstena. 

Altomunsterklostret har haft rika bibliotek och arkiv. För 15 år sedan, i december 2000, var 
jag själv på besök i klostret för att se på arkivhandlingar om den svenske katolske prästen 
Karlen (1819-1903). Han hade kring år 1880 bosatt sig i Vadstena där han inrättat ett litet 
katolskt kapell bland annat med stöd från nunnorna i Altomunster, som han själv också 
besökt. 

När jag kom till klostret i december 2000 fick jag se på handlingar som den dåvarande 
priorinnan tagit fram ur arkivet. Jag fick bo i ett av klostrets gästrum (iskallt med enbart kall-
vatten i kranarna i toalettrummet) och blev mycket vänligt mottagen av syster Apollonia (den 
i höstas enda kvarvarande nunnan). Förhoppningsvis kommer Altomunster även i fort-
sättningen att vara ett birgittinskt centrum i Tyskland. 

Lars Hallberg 
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"Legender och landskap: skapandet av inhemska helgonkulter 
och heliga platser i det tidigmedeltida Skandinavien" 

Artikeln är baserad på ett föredrag som jag, Sara E. Ellis Nilsson, höll för Katolsk 
historisk förening i Lund den 7 november 2015. Innehållet utgår ifrån min 
avhandling: Sara Ellis Nilsson, 2015. Creating Holy People and Places on the 
Periphery. A Study of the Emergence of the Cults of Native Saints in the 
Ecclesiastical Provinces of Lund and Uppsala from the Eleventh to the Thirteenth 
Centuries (Göteborg: Institutionen för historiska studier, Göteborgs universitet). 

Inledning 
Nu som på medeltiden är vördnad inför helgon ett viktigt inslag i det katolska troslivet. 
Men det var inte alltid som helgon vördades i Skandinavien, utan det var först med 
kristnandet som dessa heliga gestalter fanns med i tankarna. Med denna artikel ämnar 
jag presentera några urval ur min nyutkomna avhandling, som handlar om de nya, 
inhemska helgonkulterna och kristnandet i Skandinavien. Tidsperioden sträcker sig 
från cirka 1000 fram till 1300 och den geografiska avgränsningen är det område som 
kom att administreras av de lundensiska och uppsaliensiska kyrkoprovinserna, fr.o.m. 
1103/1104 respektive 1164. 

Avhandlingen spårar de tidigaste beläggen 
för de nya lokala helgonkulterna, med sär-
skilt fokus på liturgin. Detta görs delvis för 
att identifiera var och när kulterna uppstod, 
och om detta passar in i vad vi tror att vi vet 
om kulternas början. Det går också att visa 
att det finns en koppling mellan etablerandet 
av en officiell berättelse om stiftens 
ursprung och helgonberättelserna — särskilt 
med de helgon som man trodde levde under 
missionstiden. De var den första länken till 
den större kristendomen. Till allt detta har 
det varit viktigt att överväga hur landskapet 
kristnades. 

I denna artikel kommer jag alltså att 
presentera en del av studien genom att 
diskutera några av de helgon som jag 
studerade i avhandlingen. Det jag behandlar 
fokuserar på ideer eller föreställningar om 
heliga platser som kopplades till helgonkult 
i den tidigare medeltida perioden; dessa 
platser hittas bland annat i helgon-
berättelserna och andra källor. Dessutom 
kan dessa berättelser och nya heliga platser 
kopplas till etablerandet av en ny skildring 
av områdets historia samt integrationen av 
den nya delen av det kristna Europa i den 
större kristna gemenskapen. 

Helgonkulter 
Först är det viktigt att nämna vad som 
menas med "inhemska" helgon samt poäng-
tera att vår tids syn på vad ett helgon är 
faktiskt kan skilja sig lite från den syn som 
fanns på 1100- och 1200-talen. Den vanliga, 
moderna synen att ett helgon är en from 
person som frånsäger sig allt det världsliga 
och tjänar andra började bli mer vanlig 
under 1200-talet. Innan dess kunde en rätt så 
våldsam kung, till exempel, kanoniseras 
bara på grund av omständigheter kring 
dennes död, såsom att personen dödades i en 
kyrka, och att denne hade rika släktingar 
som kunde driva en kanonisationsprocess 
(t.ex. Olav den helige eller Knud den 
helige). 

Helgonkult innefattar allt som rör ett 
helgons vördnad. Det handlar om böner, 
texter, pilgrimsfärder, festdagar, i synnerhet 
alla ritualer som utövas till helgonets ära. 
Särskilt den liturgiska eller skriftliga kulten 
var viktig för kultkontinuitet. Vissa kulter 
kallar vi för "inhemska". Dessa är lokala 
kulter som tillägnas helgon som levde och 
arbetade i en viss region eller kyrkoprovins 
och som senare främjades som helgon och 
vördades i den regionen. De helgon som jag 
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beskriver i min avhandling var alla tidiga 
inhemska helgon i de lundensiska och 
uppsaliensiska kyrkoprovinserna under 
1100- och 1200-talen. 

Vissa helgons kulter spred sig snabbt och 
andras långsamt. För att skilja på dessa 
kallas en bestående kult på en plats för en 
"unilokal kult", medan en "multilokal kult" 
är en kult som är viktig på flera platser. Men 
de kulter som jag diskuterar här är fort-
farande inhemska på det sättet att de inte 
hade upptagits i den universella kalendern, 
alltså den som skulle användas i alla stift. 

Dessutom kan det också vara intressant 
att påpeka att det var rätt ovanligt med 
påvliga helgonförklaringar fram till början 
på 1200-talet och det påvliga dekretet från 
1234, som lagfäste att endast påven ägde 
rätten till att kanonisera någon. Istället 
kunde ett helgon utnämnas genom att en 
grupp i samhället, t.ex. munkar, men oftast 
biskopen, aktivt stödde en avliden person 
som helgon och bidrog till början av en kult. 
Detta sätt att främja helgon var vanligt i 
Skandinavien, särskilt i Sverige, fram till 
13 00-talet. Dock skiljer den danska historien 
sig från den svenska eftersom tidiga påvliga 
kanoniseringar av flera helgon, t.o.m. Knud 
den helige, förekom redan på 1100-talet. 

Källmaterialet 
För att komma åt när och var de första 
lokala helgonen firades under den tidiga 
medeltiden, bygger min avhandling på en 
analys av fragment av äldre liturgiska 
böcker. Dessa finns bevarade vid Riks-
arkivet iStockholm men också vid Rigs-
arkivet i Köpenhamn. Som bekant finns 
liturgiska texter med i liturgiska böcker eller 
vad som kan kallas handböcker för kyrkans 
ritualer. För den tidigaste perioden i 
Skandinavien, finns det pergamentfragment 
bevarade från flera äldre Missaler, 
Breviarier (tidegärdstexter), Psalterium 
(med sånger) och Ritualer (alla texter som 
inte finns i Missaler eller Breviarier). 
Instruktionerna för firandet av festdagar 
fanns (och finns) med i liturgiska böcker, i 
synnerhet Missale (om helgonet skulle firas 
vid mässan) eller Breviarium (om helgonet 

skulle firas med ett officium, tidegärd, på 
olika bönetimmar under festdagen). 
Legenderna som fanns med i tidegärden 
skulle läsas upp på de olika tiderna. 

Helgonliturgin utgör ett viktigt element i 
festdagsfirandet. Vissa festdagar var mer 
speciella än andra och särskilda texter (läs-
ningar) samt nya predikningar och sånger 
skrevs bara för dessa helgondagar istället för 
att man använde läsningarna o.s.v. fr ån 
commune sanctorum. På det sättet har vi en 
metod att komma åt var någonstans vördnad 
av ett visst helgon var särskilt stark under 
den tiden. 

Ett stort fokus i min forskning har lagts 
på de medeltida kalendariema. Dessa var 
viktiga på ett sätt som liknar våra moderna 
kalendrars betydelse, men ändå var de 
medeltida kalendarierna mer komplicerade. 
De var essentiella hjälpmedel för att hålla 
reda på alla årets fester — viktiga såväl som 
vanliga — och däri fanns det oftast en 
hänvisning till dagens liturgiska läsningar 
och andra "komma ihåg"-anteckningar. Det 
viktiga i dessa kalendarier var inte att 
minnas när nästa möte var, utan att hålla 
reda på vilken liturgi som skulle användas 
för dagen. Kalendarier berättar också vilka 
helgon som firades med mässa och böner av 
alla, inte bara prästerskapet utan också 
lekmän och -kvinnor. Dessa dagar var ofta 
skrivna med rött — eller annat dyrbart —
bläck och är början på de arbetsfria röda 
dagar som vi firar nu. 

Att undersöka nya helgondagar och nya 
seder är också viktigt för att förstå den 
förändrade mentalitet hos befolkningen som 
inträffade under kristnandet. Helgondagar 
var en viktig del av det medeltida året. När 
kristendomen kom till Norden var det 
hundratals helgon som redan fanns med i 
den romerska kalendern. Men alla helgon-
dagar firades inte universellt. Vissa firades 
lokalt i ett stift, medan andra — såsom S:t 
Stefan — firades i varje stift. 

Heliga platser 
Som kanske förefaller logiskt, blir de platser 
som ett nytt helgon associeras med sedan 
också heliga. Under perioden då Skandi-
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navien kristnades var detta en viktig tanke, 
alltså att förändra det geografiska landskapet 
och göra det kristet. Allt runtomkring skulle 
nu associeras med den nya religionen och 
inte med den gamla. De nya heliga platser 
som förknippades med lokala helgon hjälpte 
på så sätt till att förändra landskapet. 

För att hitta var de tidigaste heliga plats-
erna låg är legender och helgonberättelser 
viktiga kvarlevor. I dem kan man identifiera 
heliga platser vid tiden då berättelserna 
nedtecknades. Vad som är svårt att avgöra, 
om inte källan anger det, är hur precist de 
troende valde att bevara minnet av platserna. 
Blev det ett kapell? Ett enkelt kors? En sten? 
Där kan ibland arkeologiska undersökningar 
vara till hjälp. 

Följande exempel är tagna ur min av-
handling och belyser "multilokala" helgon-
kulter samt skapandet och befästandet av 
heliga platser genom helgonberättelser. De 
är Elin av Skövde, Vilhelm av A belholt och 
Erik av Uppsala. Alla dessa fick multilokala 
kulter före medeltidens slut, och allas kulter 
främjades först av kyrkan främst på 1200-
talet, även om både Elins och Eriks kulter 
nog hade sin början i slutet på 1100-talet. 

Elin av Skövde 
Elin, eller Helena som hon också kallas, 
levde på 1100-talet i eller i närheten av 
Skövde. Hon är känd som en generös änka 
som donerade pengar till att bygga en kyrka 
i Skövde och förmodligen också i Götene. 
Berättelsen om Elin återger en kontrovers 
kring hennes dotter, som mördades av sin 
man, och det påföljande mordet på svär-
sonen av parets tjänare. Men svärsonens 
släkt pekade ut Elin som skyldig till hans 
död. För att undvika problem och komma 
undan en möjlig släktfejd åkte Elin på 
vallfärd till Jerusalem. Det kan spekuleras 
om svärsonens släkt trodde detta var ett 
erkännande av skuld, för efter sin hemkomst 
blev Elin mördad på väg till invigning av 
den nya kyrkan i Götene. Många under 
skedde sedan, enligt levnadsberättelsen. 
Bland annat uppkom en källa på platsen för 
hennes död. 

Elins tidegärd 
Bilden (se nästa sida) visar ett fragment från 
Elins tidegärd, som ursprungligen fanns i en 
bok från 1200-talet som troligen användes i 
det forna Vadsbo härad (Fr 26890).1 Det är 
oklart precis vilken socken boken tillhörde, 
men det kan ha varit Skövde. Vi kan förstå 
att vördnaden av Elin var viktig i den norra 
delen av Skarastiftet, eftersom i fragmentet 
finns hennes unika tidegärd och denna bok 
med Elins tidegärd medvetet inkluderad 
hade införskaffats för församlingen. 

Här visas Kollektbönen till första eller 
andra vespern: 

"Mildaste Gud, skänk oss på den 
saliga martyren Elins förbön förlåtelse 
för alla synder, och låt dem som du nu 
ger anledning till stolthet över hennes 
högtid, genom hennes ärorika böner 
en gång upphöjas till himmelsk 
härlighet... " 2

Eftersom Kalendariet har gått förlorat är det 
okänt vilken fest- eller firningsgrad Elins 
fest hade i detta specifika fall. Men i slutet 
av 1200-talet finns det bevis på att i Skara 
stift var festen på den 30 juni och en så 
kallad festurs fori eller 

terrae 

vilket betyder 
att festen skulle firas av alla i stiftet, av 
såväl präster som lekmän och -kvinnor. Det 
vill säga att senast år 1300 var Elins festdag 
viktig och firades i alla församlingar runt 
hela stiftet med åtminstone en halv arbetsfri 
dag. Denna utveckling som speglas i 
kalendarier och inkluderandet av hennes nya 
unika tidegärd — tog högst 100 år. Det gick 
inte särskilt fort kan man tycka, men med 
tanke på att det kan ta hundratals år för 
andra helgon att nå ett så brett firande gick 
det relativt fort. 

Heliga platser — Elin 
Vilka heliga platser omnämns i Elins tide-
gärd? Förutom de platser som ansågs som 
heliga av hela kyrkan, till exempel Elins 
pilgrimsmål Jerusalem och Jesu grav, är det 
flera nya platser i Skara stift som pekas ut i 
legenden. 

För det första är det Götene, och kyrkan 
där, nära till hennes dödsplats och som hon 
enligt legenden också besökte när hon var i 


